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Мср Го ри ца Рад ми ло вић

ПО ЛИ ТИ КА И КЊИ ЖЕВ НОСТ: ДРУ ШТВО И ИСТО РИ ЈА У  
ЕМ БА ХА ДА МА МИ ЛО ША ЦР ЊАН СКОГ*

У ра ду се по ла зи од те зе да по ли тич ки жи вот јед не др жа ве 
не рет ко до ла зи у кон такт и са све том књи жев но сти. У за ви сно сти 
од жан ра тек ста, ње го ва до ступ ност јав но сти у из ве сној ме ри мо же 
и да ути че на фор ми ра ње јав ног мње ња. У раз ма тра њу по ли тич ких 
тек сто ва Ми ло ша Цр њан ског у ње го вим Ем ба ха да ма ба ви ће мо се 
ин ди ви ду ал ним, књи жев ним аспек том ње го вог дис кур са, али и 
дру штве ним, по ли тич ким и кон тек сту ал ним окви ром вре ме на ко-
је је у њи ма опи са но. Ем ба ха де Ми ло ша Цр њан ског је су ме мо ар ска 
про за, али пред ста вља ју и огром ни из вор исто риј ских по да та ка о 
суд бо но сним до га ђа ји ма чи ји је све док био у сам пи сац.

Кључ не ре чи: Ми лош Цр њан ски, Ем ба ха де, књи жев ност, дру-
штво, исто ри ја.

1. уводуживоТисТваРалаШТвоМилоШаЦРњанског. Ка да го во ри мо о 
срп ској књи жев но сти ХХ ве ка, а на ро чи то о пе ри о ду ме ђу рат не књи жев-
но сти, опус Ми ло ша Цр њан ског је и са ста но ви шта жан ров ске ра зно вр сно-
сти је дан од нај бо га ти јих. И ње гов жи вот, ко ји се од ви јао у не пре кид ној 
рас тр за но сти из ме ђу до ма и ту ђи не, био је под јед на ко бо гат, али не и лак. 
Ми лош Цр њан ски се на књи жев ној сце ни по ја вљу је већ са сво јих пет на ест 
го ди на об ја вив ши пе сму Суд ба у сом бор ском ча со пи су Го луб 1908. го ди не. 
Већ та да, Цр њан ски као да пред о се ћа сво ју суд би ну по и сто ве ће ну с ла ђом 
ко ја при па да ве ли ком мо ру чи ја је суд ба не из ве сна. Ка да се пе снич ки су бје кат 
пи та: „Ку да је она во ди?“ (ЦРњански 1984ц: 7), он за пра во по ста вља пи та ње 
сво је суд би не са не из бе жном смр ћу као за вр шет ком. Суд би на ла ђе ко ја се 
бо ри за оп ста нак у не мир ним во да ма, че ка ла је и Ми ло ша Цр њан ског. 

* Део ра да на ла зи се у ма стер ра ду под на сло вом „По ли ти ка и књи жев ност – Ем ба
ха де Ми ло ша Цр њан ског“ ко ји је од бра њен 21. IX 2018. го ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Но вом Са ду.
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Сво ју ка ри је ру књи жев ни ка Цр њан ски по сле Суд бе на ста вља пр во као 
пи сац екс пре си о ни стич ке дра ме Ма ска (1918), у ко јој ће ро ман ти чар ски уз-
не то при ка за ти жи вот на шег пе сни ка Бран ка Ра ди че ви ћа. У не над ма шном 
осе ћа ју за лир ско, ње го во се ства ра ла штво на ста вља у об ли ку пе снич ке 
збир ке Ли ри ка Ита ке (1919), ко ја је мо дер ни сти ма с по чет ка два де се тих 
го ди на два де се тог ве ка слу жи ла као узор за пи са ње, с иде ја ма чо ве ка ко ји 
се вра ћа из ра та, а не ги ра про шлост и тра ди ци ју и ко ји ће про сла ви ти сло-
бод ни стих за ко ји су се бо ри ли пе сни ци то га вре ме на. Оку ша ва ју ћи се и у 
дру гим жан ро ви ма, Цр њан ски по том из да је књи гу при по ве да ка, ро ма не, 
ме мо а ре, па и дра ме. Ме ђу тим, ра зно вр сност ства ра ла штва Ми ло ша Цр-
њан ског ов де не завр ша ва. Као ве о ма млад и пе р спек ти ван ства ра лац, Цр-
њан ски по ста је члан ре дак ци ја та да углед них но ви на по пут По ли ти ке и 
Вре ме на, у ко ји ма ће об ја вљи ва ти сво је ста во ве о од ре ђе ним лич но сти ма и 
до га ђа ји ма та да шњег вре ме на:

„Што се ти че но ви нар ства, ја сам го ди на ма био са рад ник та да шњих, 
ве ли ких, бе о град ских но ви на: ‘По ли ти ке’ и ‘Вре ме на’. (...) Ре ћи ћу са мо 
то ли ко да ми је рад у тим но ви на ма омо гу ћио да жи вим жи во том књи-
жев ни ка, иа ко ми је за ра да, и у но ви на ма, би ла вр ло ма ла, из истог раз-
ло га, што сам, као про фе сор, др жав ни чи нов ник, био са мо ‘спољ ни’ члан 
ре дак ци ја. Пла ћен да ле ко ма ње од про фе си о нал них но ви на ра. (Иа ко су 
те но ви не пу не, го ди на ма мо јих увод них чла на ка, и, за то до ба, сен за-
ци о нал них ре пор та жа. Сма трам и да нас, да је но ви нар ство, до бра, – а 
не шко дљи ва, – шко ла, за књи жев ни ка. На ро чи то код нас, где се ‘књи-
жев ни ком’ сма тра сва ки ко на др ља не ко ли ко пе са ма“ (1984а: 165).

Ве ћи на чла на ка об ја вље них та да по ста ће гра ђа за пи са ње ме мо ар ске 
пр о зе ко ју ће пи сац на сло ви ти Ем ба ха де, и о ко ји ма ће би ти ре чи у ово ме 
ра ду. Као при пад ник елит ног дру штва ин те лек ту а ла ца Кра ље ви не Ју го сла-
ви је, пи сац је сва ка ко мо рао има ти из гра ђен став и иде је о по ли тич ким, 
дру штве ним и др жав ним пи та њи ма. По јам по лит ке укљу чу је ак те ре вла сти, 
али и све оне ко ји на раз не на чи не раз ма тра ју оп шта пи та ња чо ве ка и дру-
штва. Иде ја да на пи ше Ем ба ха де на ста ла је још за вре ме ка да је Цр њан ски 
ра дио као ата ше за кул ту ру и штам пу при ју го сло вен ским по слан стви ма у 
Бер ли ну и Ри му. 

Као ата ше за кул ту ру, овај пи сац ће се пр ви пут на ла зи ти 1928/29. го ди-
не у Бер ли ну, у пред став ни штву ју го сло вен ског по слан ства. Дру ги бо ра вак 
у Бер ли ну, ко ји је опи сан у дру гој књи зи ме мо а ра, де ша ва се од 1935. до 
1938. го ди не, на кон че га се Цр њан ско ва чи нов нич ка ка ри је ра на ста вља у 
Ри му, у ко ме се пи сац на ла зи од 1938. до 1941. ка да је при мо ран да еми гри ра 
у Лон дон, где се и за вр ша ва ју ме мо ар ски спи си. У овом ра ду, фо ку си ра ће мо 
се на до ка зи ва ње ва жно сти по сто ја ња ква ли тет ног елит ног ин те лек ту ал ног 
дру штва, на ко ме и сам Цр њан ски, као део тог дру штва, ин си сти ра. По куша-
ће мо да при ка же мо ка кав је од нос уну тра шње, али и спо ља шње по ли ти ке 
Кра ље ви не Ју го сла ви је из пер спек ти ве по сма тра ча „са стра не“, као и део из 
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ши ро ке па ле те лич но сти, ко је су ути ца ле на раз вој европ ских при ли ка по-
сле Пр вог и за вре ме Дру гог свет ског ра та, а ко је се по ја вљу ју у овим књи-
га ма. Че твр та књи га, као нај ре пре зен та тив ни ји при мер, на кра ју ра да по слу-
жи ће нам да по ка же мо ка да књи жев ност пре ста је да бу де до вољ на да би се 
до стој но при ка за ла исти на, од но сно тре ну так ка да се уво ди до ку мент као 
је ди ни ле ги тим ни до каз.

2. дРуШТвениконТексТ–елиТнодРуШТвоиулогакњижевника. Ми лош 
Цр њан ски је при па дао дру штве ној гру пи ко ја је би ла за ин те ре со ва на не 
са мо за ства ра лач ки круг умет ни ка већ и за сва пи та ња др жа ве, ка ко исто-
риј ска та ко и по ли тич ка, али и за пи та ња цр кве и ути ца ја цр кве на фор ми-
ра ње ми шље ња гра ђа на. Две су основ не дру штве не ка рак те ри сти ке срп ских 
књи жев ни ка то ком XIX и XX ве ка – из ра жен ин те рес за по ли ти ку и др жав но 
уре ђе ње, као и став пре ма очу ва њу на ци о нал ног иден ти те та (Авра мо вић 2016: 
49). Још од де тињ ства, Цр њан ски је био окру жен по ро ди цом оформ ље ном 
од „по пов ске ло зе“, али и офи цир ске. Цр њан сков де да по оцу То ми, про та 
Ми та, сва ка ко је зна чај но ути цао на раз вој ре ли ги о зне све сти пи сца, док му 
је Пан та, де да по мај ци, угра дио свест о зна ча ју вој ске и шта она пред ста вља 
за јед ну др жа ву (По по вић 1980: 7). Још јед на је осо ба сва ка ко би ла ве о ма 
зна чај на за фор ми ра ње лич но сти Ми ло ша Цр њан ског – ње гов учи тељ Ду-
шан Бе рић, ко ји Цр њан ског од де тињ ства уво ди у стра ну књи жев ност и учи 
га ње ном зна ча ју:

„Ка зао бих ово: мој отац, То ма Цр њан ски, и мој учи тељ у срп ској 
основ ној шко ли у Те ми шва ру Ду шан Бе рић, би ли су пр ви ути ца ји. (...) 
Пам тим оца у Илан џи, кад је чи тао увод не члан ке Све то за ра Ми ле ти ћа, 
пре пи ску Све то за ра Мар ко ви ћа, рат ни днев ник Пе ре То до ро ви ћа. Кад 
је умро, остао ми је иза ње га пун сан дук ра зних књи га и мно га го ди шта 
За ста ве и Бран ка. (...) Учи тељ Бе рић био је из у зе тан чо век. Био је шеф 
опо зи ци је у те ми швар ској Цр кве ној оп шти ни и ве ли ки стуч њак за на ша 
пра ва. (...) Чи тао нам је Игоа, Ме ри меа. Ни ко, чи ни ми се, ни је од мо јих 
по зна ни ка знао та ко до бро ли те ра ту ру као он“ (ЦРњански 1999: 588).

Под та квим ути ца јем раз ви ја се не са мо ве ли ки пи сац већ и све стра на 
ин ди ви дуа, ко ја увек же ли ви ше да зна и да бу де ин те гри са на у си ту а ци је 
ко је се ти чу вла сти тог на ро да.. Да би смо бо ље раз у ме ли ко ја и ко ли ка је 
би ла уло га Ми ло ша Цр њан ског у на шем дру штву, те за што су Ем ба ха де 
из у зет но зна чај но де ло за раз у ме ва ње исто риј ског и по ли тич ког све та Кра-
ље ви не Ју го сла ви је, ре ћи ће мо не што ви ше о са мом пој му ели те.

Пр ви пут реч ели та упо тре бље на је у се дам на е стом ве ку за опи си ва ње 
ро бе из у зет не фи но ће; доц ни је се зна че ње про ши ру је на ви ше со ци јал не 
гру пе, као што су уда р не вој не је ди ни це или ви ши ре до ви плем ства (Бо то мор 
2008: 15). У ен гле ском је зи ку, пре ма Окс форд ском ен гле ском реч ни ку, нај ра-
ни је по зна та упо тре ба ове ре чи је из 1823. го ди не и већ у то вре ме она је при-
ме њи ва на на со ци јал не гру пе. У остат ку Евро пе, овај тер мин ни је ши ро ко 
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упо тре бљи ван у со ци о ло шкој и по ли тич кој ли те ра ту ри све до кра ја 19. ве ка.1 
Иде ја да дру штве ном за јед ни цом тре ба да вла да гру па су пер и ор них по једи-
на ца ни је не што што се ве же тек за са вре ме но до ба. Ову иде ју мо же мо да 
на ђе мо у Пла то но вим ди ја ло зи ма, а још ви ше у бра ман ској ка стин ској док-
три ни, ко ја је ре гу ли са ла од но се у ста ром ин диј ском дру штву (Бо то мор 2008: 
16), али и мно гим ре ли гиј ским ве ро ва њи ма где се за по јам ели те ве зу ју 
по је дин ци или гру па љу ди ко ји су „бо жи ји иза бра ни ци“. Из ових ис ка за 
мо же мо уви де ти да се ели том ни је мо гао на зва ти сва ко, те да је би ло по треб-
но раз ли ко ва ти елит но, иза бра но дру штво од ма се. Пр ви ко ји ука зу је на разли-
ку из ме ђу ели те и ма се је сте Га е та но Мо ска у сво јој сту ди ји под на сло вом 
The Ru ling Class. За Мо ску, при су ство раз ли ке из ме ђу ов де две дру штве не 
гру пе је сте не што са свим нор мал но и очи глед но. Те раз ли ке он уо ча ва по-
сма тра ју ћи дру штво као две кла се:

„Ме ђу кон стант ним чи ње ни ца ма и тен ден ци ја ма ко је се мо гу на ћи 
у свим по ли тич ким ор га ни зми ма, јед на је то ли ко очи гле да да је ви дљи ва 
на нај по вр шни је око. У сва ком дру штву, од оно га ко је је сла бо раз ви је но 
и је два до сти гло зо ру ци ви ли за ци је, па до нај ра зви је ни јег и нај моћ ни јег 
– две кла се љу ди се по на вља ју – кла са ко ја вла да и кла са ко јом се вла да. 
Пр ва кла са, увек ма ња по бро ју, вр ши све пол ти тич ке функ ци је, има мо-
но пол вла сти и ужи ва пред но сти ко је власт до но си. Дру гу пак, број ни ју 
кла су, кон тро ли ше и њо ме упра вља ова пр ва на ма ње ви ше ле га лан али 
ар би тра ран и при си лан на чин“ (mosca 1939: 50).

Као што при ме ћу је мо, Мо ска пр ву, елит ну кла су, огра ни ча ва са мо на 
по ли тич ке функ ци о не ре, оне ко ји су при сут ни у вла сти. Ме ђу тим, по сто ји 
у Мо ски ној те о ри ји још је дан еле ме нат, а то је став да у мо дер ним вре ме-
ни ма ели та ни је са мо ви со ко уз диг ну та из над оста лог дру штва. Она је, 
исто вре ме но, ин тим но по ве за на с дру штвом по де ли те, мно го ши ре гру пе, 
ко ја об у хва та прак тич но це лу „но ву сред њу кла су“: слу жбе ни ка, ме на џе ра, 
ма ну ел них рад ни ка, на уч ни ка, ин же ње ра, ака дем ских љу ди и ин те лек ту
а ла ца (на гла си ла Го ри ца Рад ми ло вић). Мо скин са вре ме ник, Вил фре до Па-
ре то у свом де лу The Mind and So ci ety на гла ша ва зна чај та ко зва не по де ли те, 
јер се упра во у тој гру пи дру штва на ла зе они ко ји те же да се до ка жу. На чин 
на ко ји се одр жа ва по сто ја ње ели те је сте да се што пре уви ди да се вла да-
ју ћа кла са мо ра об на вља ти по мо ћу по ро ди ца ко је се уз ди жу из ни жих кла-
са. Ова кав на чин по сма тра ња елит ног дру штва чи ни се де мо крат ски, јер 
пре вас ход но те жи јед на ко сти из ме ђу кла са. С дру ге стра не, ин те лек ту ал на 
ели та је сте по сво јој при ро ди опреч на де мо кра ти ји по са мим по сту ла ти ма 

1 Ви ди: Pa ris, G. Je an roy, A.(1892). Ex tra its des chro ni qu e urs français. Vil le har do uin, 
Jo in vil le, Fo is sart, Co mi nes: pu bliés avec no ti ces, des no tes, un ap pen di ce, un glos sa i re des ter mes 
tec hni qu es et une car te. Pa ris: Li bra rie Hac het te; Rot hkopf, D. (2009). Su per class: the glo bal 
po wer eli te and the world they are ma king. New York: Far rar, Stra us and Gi ro ux; Pa re to, V. (2011). 
Us pon i pad eli ta: pri mje na te o ret ske so ci o lo gi je. Za greb: Fe niks knji ga; Mills, Ch. (2000). The 
Po wer Eli te. Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press.
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фор ми ра ња де мо кра ти је2, у ко јој вла да јед на кост и ва жи глас и ми шље ње 
ве ћи не. Ми лош Цр њан ски, ипак, де мо кра ти ју не раз у ме као јед на кост усло-
ва, али ни као ин стин ту ци о нал ни аран жман од лу чи ва ња, већ је ње гов од нос 
пре ма де мо кра ти ји био не скри ве но скеп ти чан. Сво ју кри ти ку де мо кра ти је 
Цр њан ски обра зла же не по што ва њем ко ре на јед не др жа ве (јер се та ква држа-
ва не по сма тра као не што је дин стве но, већ као ме сто ли бе рал них по те за 
ко ји до зво ља ва ју сви ма све), те ни по да шта ва њем зна ча ја исто риј ског кон-
тек ста у сми слу оформ љи ва ња Кра ље ви не Ју го сла ви је. Де мо кра ти ја тад 
је сте ап со лут но не по треб на, на ро чи то она у ко јој се иде је о раз во ју узи ма-
ју из ква зи де мо крат ских по сту ла та дру гих др жа ва. Да би свој став из нео 
јав но и ши рој чи та лач кој пу бли ци, 6. ок то бра 1934. го ди не Цр њан ски осни-
ва ча со пис под на зи вом Иде је у ко јем, из ме ђу оста лог, про мо ви ше и на ци-
о на ли зам, али не јед не, већ ви ше на ци ја ко је су сје ди ње не у јед ну др жа ву. 
Та кав на ци о на ли зам имао је иде ју да пр вен стве но оја ча ју за јед ни цу на ро да:

„У нас, да ле ко од то га да бу ду пу ке ад ми ни стра тив не сна ге, има 
сто сна га на ци о нал них још ко је, из јед на че не и оку пље не, мо гу чвр сто 
об у хва ти ти не са мо на ше гра ни це, сам по јам др жа ве, не го и иде је ства-
ра ња бо љег дру штва. (...) На ци о на ли зам у нас, пре ма то ме, тре ба да је 
дал кео од то га да мај му ни ше ино стра не по кре те. Иде је ко је су сву да око 
нас сва ка ко ни ми не мо же мо из бе ћи, али је код нас на ци о нал ни та лас, 
још јед ном не са мо ло гич ки за вр ше так до са да шњих на по ра да се ство ри 
је дин ство и др жа ва, не го и по тре ба и је ди на“ (ЦРњански 1934: 1).

За раз ли ку од Иде ја, ис ти че Цр њан ски, за пад но е вроп ска штам па не 
до зво ља ва пи сцу, од но сно но ви на ру, да се из ра зи и ис ка же сво је ми шље ње. 
Она чак не ра ди ни у ко рист др жа ве (у ко рист оно га што би за ту др жа ву 
би ло нај бо ље ре ше ње), већ у ко рист тре нут не вла да ју ће си ле. Та ко ђе, та ква 
штам па је за ви сна од за ра де, ка ко са мих но ви на и ча со пи са, та ко и за ра де 
ко јој те жи но ви нар ка ри је ри ста: „У ства ри, та ко зва на ‘де мо крат ска’ штам па 
у не ким др жа ва ма За пад не Евро пе ја ко је ко рум пи ра на и у њој се не мо же 
ни шта, без под ма зи ва ња. У то та ли тар ним др жа ва ма, ствар је мно го про сти-
ја. Ако су од но си до бри, штам па ју и опи се бу бу љи ца код по се ти о ца. Ако су 
од но си за тег ну ти, не штам па ју НИ ШТА“ (ЦРњански 1984а: 340).

Оно што је по треб но уви де ти је сте ра зи ли ка из ме ђу ута па ња у ма се и 
про на ла же ња ин ди ви дуе вред не елит ног дру штва у ма си ста нов ни штва. 
Ин те лек ту ал но елит но дру штво мо ра као та кво да при ме ти и у ни жим кла-
са ма лич ност ко ја се из два ја по сво јим спо соб но сти ма и ин те ре со ва њи ма. 
Фор ми ра ње по ли ти ке је сте у ру ка ма ели та, али оно што га чи ни ио ле „демо-
крат ским“ је сте да „по је ди ни гра ђа ни, ма да спре че ни да стал но не по средно 

2 „Ако ‘де мо кра ти ју’ раз у ме те као де мо кра ти ју ен гле ског ти па, као ви ше пар тиј ски 
си стем скуп шти не, он да је, очи глед но, не ма. Ако де мо кра ти ју раз у ме те као при ти сак ши ро-
ких ма са, он да је, очи глед но, има. То је, у нас, увек би ла глав на цр та де мо кра ти је.“ (Цр њан-
ски 1999: 540).
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уче ству ју у вла ди, има ју бар мо гућ ност да се њи хо ве аспи ра ци је осе те у 
из ве сним ин тер ва ли ма“ (mannheim 1967: 1430). За пи сце ме ђу рат не ју го сло-
вен ске књи жев но сти је сте зна чај на чи ње ни ца да су, у ве ли кој ве ћи ни, по-
ти ца ли из ни жих дру штве них сло је ва – се ља штва, чи нов ни штва, све штен-
ства, за на тли ја – али то ни је зна чи ло да не мо гу ући у елит но дру штво 
ин те ли ген ци је. Да би се ство ри ла ди стинк ци ја из ме ђу ма се и ели те, „но ва 
сред ња кла са“ чи је се ми шље ње мо гло при хва ти ти као ва лид но од но сно на 
ни воу ин те лек ту ал ног елит ног дру штва, под ра зу ме ва ла је уни вер зи тет ски 
обра зо ва не ин те лек ту ал це. У ели ту су, у ма њем бро ју, спа да ли они за ко је се 
сма тра ло да ди рект но до при но се ства ра њу, тран сми си ји и кри ти ци иде ја. У 
ову гру пу убра ја мо пи сце, на уч ни ке, фи ло зо фе, ре ли ги о зне ми сли о це, те о-
ре ти ча ре, дру штве не и по ли тич ке ко мен та то ре (боТоМоР 2008: 74). Све ове 
про фе си је до ла зе у кон такт с но ви нар ством и/или про све том, али је ка рак-
те ри сти ка ове гру пе ја сна – ди рект на по ве за ност с дру штве ном кул ту ром. 
Ако се ства ри ова ко по сма тра ју, са свим је ло гич но да Ми лош Цр њан ски 
при па да елит ном дру штву упра во због то га што је, иа ко ни је био при пад ник 
пр во бит не „ви со ке кла се“, ус пео да сту пи у ели ту, јер је по се до вао спо соб ност 
кон стант ног на прет ка у раз ви ја њу лич но сти и ми шље ња. У гру пи дру штва 
ко је же ли да офо р ми про грам др жав ног ује ди ње ња, на ла зи ли се мно ги уни-
вер зи тет ски про фе со ри (Јо ван Цви јић, Але сан дар Бе лић, Сло бо дан Јо ва но-
вић, Бог дан и Па вле По по вић, Јо ван Ске р лић...) ко ји су, сва ка ко, има ли 
ве ли ки ути цај и на Цр њан ског3, ка ко у са рад ни штву с њи ма та ко и пре ко 
ли те ра ту ре (ненин 2013: 7). Иде је ових гру па под ра зу ме ва ле су про на ла же ње 
ре ше ња за оформ љи ва ње но ве и сло жне за јед ни це исто риј ски раз ли чи то 
фор ми ра них на ро да. Та кво оформ љи ва ње мо гло је би ти оба вље но на два 
на чи на: цен тра ли стич ки уре ђе ном др жа вом с иде о ло ги јом ју го сло вен ства, 
или об је ди ња ва њем на ци о нал них кул ту ра ко је су го ди на ма „са мо стал но“ 
фор ми ра не по ма ње или ви ше фе де рал ном на че лу, за сно ва ном на др жав но 
рав но прав ној за јед ни ци. 

Оно на шта би нај ви ше тре ба ло да обра ти мо па жњу је сте од нос ин те лек-
ту а ла ца пре ма вла да ју ћој гра ђан ској кла си, од но сно ње ним елит ним чла но-
ви ма – на ци о нал ној бур жо а зи ји као „но си о цу дру штве них при ви ле ги ја за-
сно ва них на при ват ној сво ји ни“ (ЈанићиЈевић 1984: 2013). Да би смо ство ри ли 
сли ку Цр њан ско вог по ло жа ја у овом дру штву, мо ра мо уви де ти од че га за виси 
сме шта ње кул тур не бур жо а зи је у ра ван ства ра лач ке ин те ли ген ци је. Мо гли 
би смо ре ћи да је Ми лош Цр њан ски имао „кон тро лу“ да сво је ми шље ње из несе 
на нај јав ни ји на чин, а да би то по сти гао ар гу мен то ва но, мо рао је има ти ши-

3 Пр во, услов но ре че но, ме мо ар ско шти во ко је про на ла зи мо код Ми ло ша Цр њан ског 
ве за но је упра во за пи са ње о по је ди ним лич но сти ма ко је су ов де на ве де не. На и ме, у Ле то
пи су Ма ти це спрк се, ко ји је иза шао 2. ма ја 1929. го ди не, Цр њан ски об ја вљу је текст под 
на сло вом По сле рат на књи жев ност (Ли те рар на се ћа ња)“, што де фи ни ше као „ме мо ар ске 
за бе ле шке“ ко је се „од но се на го ди не пре Ра та и за вре ме Ра та“, а го во ре о зна ча ју лич но сти 
и де ла Бог да на По по ви ћа и Јо ва на Скер ли ћа.
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ри ну уви да у це ли ну дру штва и оно шта је оста так ста нов ни штва же лео да 
чу је, од но сно про чи та. Због то га је и овом пи сцу би ло бит но да се ин те лек-
ту а лац стал но до пу ња ва зна њи ма, раз ли чи тим кул ту ра ма и де ли ма, али да 
има свест о то ме ко ли ко је све то зна чај но да би се при до не ло на шој књи жев-
но сти, од но сно по и ма њу си ту а ци је у на шој др жа ви уоп ште, што Цр њан ски 
у ин тер вју и ма, па и у Ем ба ха да ма че сто на гла ша ва:

„(...) Мно го се ви ше би ла од би ла пу бли ка од књи жев но сти, ви ком 
пр о тив по сле рат них књи га и пи са ца. Ипак ка да би сте са чи ни ли и об ја-
ви ли су му ко ју на ша пу бли ка тр о ши на стра ну књи жев ност, за чу ди ли 
би се. Стра на књи га и књи жев ност, ме ђу тим, увек су би ли пр ви ко рак 
за о ста лих на ро да при кул тур ном на прет ку. Ина че ако се са бе ре бр ој 
илу стро ва них, ра зо нод них и књи жев них ча со пи са на ших, број њи них 
пре плат ни ка, као и по сле рат них из да ња и би бли о те ка, ви ди се ко ли ко 
над ма шу је пред рат но до ба. А што по раст чи та ла ца ни је им по зан тан, 
у сра зме ри са по ли тич ким ус пе си ма на шег на ро да, то ме су узрок још 
увек три на реч ја, две азбу ке, три књи жар ске обла сти и за о ста лост 
књи жа ра, нео р га ни зо ва ност књи жев ни ка итд. (...) Сва ка ко нео бит но је 
да се у Евро пи, нај по сле, ви ше од свих дру гих на ших ре зул та та пи та за 
на ше кул тур не на по ре. На род ко ји има за со бом сво ју хе рој ску епо ху 
са зрео је да пре ђе у до ба про све ће но сти“ (1984а: 448–449) (На гла си ла 
Го ри ца Рад ми ло вић).

Уви дев ши о че му је, за пра во, реч, да јед но књи жев но де ло мо ра би ти 
пот ко ва но до ка зи ма, од но сно, дру гим де ли ма ко ја су ра ни је об ја вље на, па 
ма кар би ла и истог жан ра као што су ме мо а ри ко ји су пре вас ход но су бјек-
тив но до жи вље на гра ђа, Ми лош Цр њан ски од лу чу је да и сво је ме мо а ре фор-
ми ра на осно ву ту ђих из ја ва (ме мо а ра, днев ни ка и раз го во ра са од ре ђе ним 
лич но сти ма), па по том и на осно ву до ку мен та ци је ко ја се сма тра при зна том 
од стра не вла де од ре ђе не др жа ве. Та ко у јед ном од ин тер вјуа, Цр њан ски на-
во ди ка ко и ка да су Ам ба ха де4 на ста ја ле, те шта је по слу жи ло као сво је вр сни 
ме та текст у фор ми ра њу овог де ла:

„То су мо је успо ме не, из мог зва нич ног жи во та, по на шим по слан-
стви ма од 1935. до 1945. го ди не5. Пр ва је о Жи во ји ну Ба луг џи ћу и на шем 
бер лин ском по сла ству го ди не 1928/1929. Дру га о Цин цар Мар ко ви ћу у 
Ри му, Хри сти ћу, и не ка вр ста ко мен та ра на Днев ник гро фа Ћа на, го ди не 
1938/1941. Че твр та је о ра ду на ших вла да у Лон до ну го ди не 1941/1945. 
и не ка вр ста ко мен та ра из ме мо а ра Чер чи ла. Цео свет се рас пи сао о 
љу ди ма и до га ђа ји ма из то га до ба. Па мо жда не ће би ти без ин те ре са да 
и је дан књи жев ник ка же сво је о њи ма.6 Ми слим да са че кам да иза ђу 

4 Пр ва вер зи ја ме мо а ра но си ла је име Ам ба ха де. Ко на ча на вер зи ја до би ја име ко је 
но си до да нас – Ем ба ха де.

5 У Ем ба ха да ма, реч је о пе ри о ду из ме ђу 1928/29. и 1945. го ди не.
6 И у Ем ба ха да ма Цр њан ски де фи ни ше сво је де ло као „ни днев ник, ни исто ри јат, ни 

сту ди ја, ни пам флет. Не го про сто успо ме не јед ног оче ви ца, пи сца“ (ЦРњански 1984а: 7).
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ме мо а ри Сто ја ди но ви ћа и Ма че ка, ко ји се, та ко чу јем, спре ма ју у Ва-
шинг то ну, ових да на. Ка да то иза ђе, на ме ран сам да от поч нем и ја, са 
сво јим Ам ба ха да ма. Ви де ће мо“ (ЦРњански 1984а: 7) (На гла си ла Го ри ца 
Рад ми ло вић).

Ем ба ха де су, осим ме мо ар ске про зе, ве ли ка, би бли о гра фи ја ко ја у се би 
са др жи мно га дру га де ла, али исто та ко, и мно га ста но ви шта дру гих по ли-
тич ких лич но сти ко је пи сац или при хва та и ар гу мен ту је или оспо ра ва. Због 
ова квог при сту па дру штву и по ли ти ци, ка ко уну тра шњој та ко и спо ља шњој, 
по треб но је би ло ве ли ко исто риј ско и по ли тич ко зна ње пи сца. Та ко ђе, оно 
што је из у зет но зна чај но је сте став и на чин на ко ји се из ра жа ва осо ба ко ја се 
на ла зи на по ли тич кој сце ни, па и она ко ја све то по сма тра, по пут Ми ло ша 
Цр њан ског у овом слу ча ју. У пр вој књи зи Ем ба ха да, Цр њан ски на во ди сво-
ја ин те ре со ва ња за рад дру гих књи жев ни ка у пол ти ци, где се мо же ви де ти 
за што су не ки од њих свој по сао оба вља ли до след но, а дру ги ипак по при лич-
но не про ми шље но. Та ко ђе, би ло је и оних ко ји су свој по сао ра ди ли на пра ви 
на чин, ме ђу тим, у те шким вре ме ни ма, ка да су мо гли би ти на те ра ни на 
по ступ ке на ко је ни су при ста ја ли у по чет ку сво је по ли тич ке ка ри је ре:

„Пр ви је у Ри му, по сле пр вог, свет ског ра та7, – у слу жби, при на шем 
по слан ству код Ва ти ка на, – био Иво Ан дрић. Имао је, на свом скром ном 
по ло жа ју, мно го успе ха. На ро чи то за вре ме по ку ша ја по врат ка ау стриј ског 
ца ра, Кар ла, на пре сто. Ра кић је био у Ри му, у те шко вре ме. (...) Др жао 
се вр ло ле по, и по но си то. Пао је, јер је од био, дво ру, да из ве шта ва о кре-
та њу Ни ни чи ће вом по Ри му, ка да је Нин чић, као опо зи ци о нар, до шао у 
Рим, у ’при ват ну’ по се ту. Ду чић је у Ри му, бр бљао, – Му со ли ни ју је пре-
дао ко пи ју Ми ро сла вље вог еван ге ли ја, и пи тао га је, за што не ће да бу де 
при ја тељ срп ског на ро да? Кад би хтео, мо гао би да бу де ве ли ки при ја тељ 
срп ског на ро да! Му со ли ни јев зет, ми ни стар спољ них по сло ва, гроф Ћа но, 
знао је, ме ђу тим, ка ко Ду ка го во ри, о Ита ли ја ни ма, и Му со ли ни ју, – када 
го во ри при ват но, – па је ужи вао, кад је пре ме стио, из Ри ма, Ду ку“ (ЦРњан-
ски 1984а: 45).

Пи сце, од но сно пе сни ке, ко је Цр њан ски на во ди у овом де лу Ем ба ха да, 
он је по зна вао и при ват но. Ме ђу тим, он ов де не на во ди свој лич ни суд о лич-
но сти ма, већ о оно ме што су те лич но сти по сти гле. У овом де лу, ви ди мо да 
је у по ли тич кој ка ри је ри нај ви ше по сти гао Иво Ан дрић. Ми лош Цр њан ски 
је упо знао Иву Ан дри ћа 1918. го ди не у За гре бу и од та да са њим одр жа вао 
ре дов ну пре пи ску и раз го ва рао о ства ра ла штву. Це нио је Ан дри ће во ми шље-
ње и де ло, а у сво јој Ли ри ци Ита ке Ан дри ћу по све ћу је и пе сму под на сло вом 
Ете ри зам. Пре све га, Цр њан ски је це нио оно га ко је за и ста имао од ли ке 

7 На не ко ли ко ме ста у Ем ба ха да ма мо же мо да уо чи мо Цр њан ско во од би ја ње да овај 
рат на зи ва свет ским, те тај при дев ста вља под на вод ни ке. По што је и сам био уче сник ра та 
у уни фор ми Ау стро-Уга р ске вој ске, Ми лош Цр њан ски је сва ка ко био упо знат са при ли ка ма 
ко је су за де си ле Евро пу то га вре ме на, те ни је ви део зна ча јан свет ски удео у то ме.
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ин те лек ту ал ца8 и ко се то га до след но др жао, али сва ка ко је био све стан да се 
у по ли тич ком еста бли шмен ту на ла зе и они ко ји ни су до тог по ло жа ја до шли 
зна њем, већ род бин ским ве за ма или пре ко пар тиј ске опре де ље но сти: „У 
Ми ни стар ство спољ них по сло ва, у то до ба, ула зи ло се по мо ћу те та ка и стри-
на. (...) Пе сни ци су, у то вре ме, ула зи ли у ди пло ма ти ју, ла ко, јер се ли те ра-
ту ра це ни ла, као је дан од пу те ва ка ује ди ње њу на шег на ро да. Ду чић, Ра кић, 
и мно ги, ма њи – чак и не ко ли ко ли те рар них бу ба шва ба – раз ми ле ли су се 
би ли по на шим по слан стви ма, као оми ље на ли ца“ (1984а: 57, 58).

Ка да го во ри мо о кри тич ком ста ву од ре ђе ног пи сца, тре ба узе ти у об зир 
и јед ну од осо би на ко ја се од у век сма тра ла оли че њем ин те ли гент ног чо ве ка, 
а то је, сва ка ко, иро ни ја. Ми ло сав Ја ни ћи је вић ову ка рак те ри сти ку по сма тра 
као „по сле ди цу не га тив ног ста ва дру штве не сре ди не пре ма њи ма као по себ-
ном, нај че шће ре ла тив но при ви ле го ва ном сло ју“ (ЈанићиЈевић 1984: 119). У 
слу ча ју Цр њан ски, то не мо же мо та ко по сма тра ти у це ло сти. На и ме, ка да се 
Цр њан ски и ко ри сти иро ни јом, он на тај на чин на гла ша ва би зар ност си туа-
ци је и не до ста так тре зев ног раз ми шља ња на шег на ро да. Скло ни ути ца ји ма 
„ве ћих“ си ла, ка ко наш на род, та ко и ње го ви по сла ни ци по на о соб, не рет ко 
су би ли за се ње ни при вид но до брим де ли ма др жа ва ко је су има ле све, осим 
до бре на ме ре.9

Ми лош Цр њан ски би ра сво је чи та о це. Он то чи ни упра во овим по ступ-
ком иро ни за ци је кон тек ста це ле књи ге, те уко ли ко књи га упад не у по гре шне 
ру ке, она мо же би ти и пот пу но по гре шно про ту ма че на. По ру ка од ре ђе ног 
по гла вља мо же би ти ап со лут но или за не ма ре на, или по гре шно схва ће на. 
Ка да пи сац ра ди на сво ме де лу, сва ка ко му је зна чај но да то де ло бу де ио ле 
чи та но. Ипак, да ли ће де ло би ти при хва ће но од стра не пу бли ке са оним 

8 У тек сту под на сло вом Чо век на ро чи те вр сте, Иво Ан дрић де фи ни ше ка ко би чо век у 
ди пло ма ти ји тре бао да по сту па, то јест, ка ко да се оп хо ди пре ма сво јој ствар но сти: „(...) Тре ба 
би ти мо но го стук и јед но ста ван. Не би ти ли чан али би ти при род но по но сан, чак и горд поне-
кад: не пре зи ра ти сит ни це (ни по што ни у че му!), али уме ти се за др жа ва ти не где на гра ни ци 
сит ни ча во сти и пе дан те ри је; би ти све стан у све му али без пре те ра не рев но сти; це ни ти тре-
ну так и увек се ко ри сти ти њи ме, али уме ти оста ви ти вре ме ну да вр ши сво је деј ство; има ти 
мно га и ра зно род на ин те ре со ва ња за љу де, пред ме те, умет но сти, игре и ра зо но де, али се 
не пре пу шта ти стра сти и при сно сти у ко јој чо век пот пу но за бо ра вља се бе; би ти ма ло чо век, 
али ни кад не би ти не чо век; би ти спре ман на све и спо со бан за све, али не би ти без ду шан 
и чу до ви ште(...)“ (Ци ти ра но пре ма: ПоПовић 2014: 209).

9 Као при мер јед не од мно го број них ова квих си ту а ци ја, на ве шће мо део из пр ве књи-
ге Ем ба ха да ко ја го во ри о на шој ам ба са ди у Бер ли ну, од но сно о ви ли у ко ју је по слан ство 
би ло ста ци о ни ра но. Го во ре ћи о Хи тле ро вим по че ци ма, Цр њан ски на во ди ње го ве пла но ве 
у ве зи са пре о бли ко ва њем Бер ли на. У тај план спа да ла је и ви ла где се на ла зи ло на ше по-
слан ство ко је је за бо ра ви ло исто риј ску вред ност са ме згра де, од но сно објек та, те је обе-
руч ке при хва ти ло про ме не у же љи за но вим: „Да би је мо гао сру ши ти, Хи тлер је, та да шњој 
Ју го сла ви ји, по ну дио, да јој се на ме сто ста ре, са зи да но ва згра да, а Ју го сла ви ја је то са за
хвал но шћу при ми ла. По ста ром оби ча ју у Не мач кој, при зи да њу ку ћа, кад је ку ћа под кро вом, 
при ре ђу је се ма ла све ча ност, у зе ле ни лу, и уз пи ће, па је та ко би ло и кад је та ку ћа до би ла 
кров. Уо чи РА ТА“ (ЦРњански 1984а: 29).
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ци љем ко јим га пи сац ства ра, ни је не што на шта сам пи сац мо же да ути че. 
По сто ји још је дан на чин чи та ња ове књи ге ко ји и пи сац на гла ша ва ка да 
го во ри о при ро ди сво јих ме мо а ра. Пре вас ход но из пре до стро жно сти, да би 
се огра дио од оп ту жби за су бјек тив но са гле да ва ње и про ми шља ње пре крет-
нич ких по ли тич ких де ша ва ња, а, ве ро ват но, и због же ље да чи та лац из гра ди 
спо соб ност да фор ми ра соп стве но ми шље ње, Цр њан ски ка же:

„Не ко ме ће се учи ни ти мно го оно што ка жем из при ват ног, Ба лу-
го вог, жи во та. Дру ги ће, мо жда, ре ћи, да још не би тре ба ло го во ри ти о 
др жав ним по сло ви ма у оно до ба.

To u te ver tité n’est pas bon ne à di re.10

Ја, ме ђу тим, сма трам, да је на ша ди пло ма ти ја и њен рад, за по след-
њих пе де сет го ди на, и те ка ко, те ма, за пи сца.

Чи та лац, ме ђу тим, тре ба да зна и то, да ни ја не ка жем све! Го ла 
исти на о тој про шло сти би ле би та ко го ла и стра шна, да мо ја књи га не 
би мо гла да се чи та. Ни ти да се штам па“ (1984а: 27) (На гла си ла Го ри ца 
Рад ми ло вић.).

Ди рект ним обра ћа њем оно ме ко чи та, Цр њан ски из но си свој став, сво-
је зна ње о „по след њих пе де сет го ди на“ и по тре бу да о то ме го во ри баш је дан 
пи сац11, онај ко је упо знат не са мо с дру штве ним при ли ка ма, већ и с де ли ма 
ко ја су на ста ла из дру штве них при ли ка дру гих на ци ја те на тај на чин, по сма-
тра њем „са стра не“ мо же пре до чи ти чи ње ни це ко је су чи та о цу отво ре не за 
ту ма че ње. Ан га жо ва ност је сте за пра во глав на ка рак те ри сти ка ко ју Цр њан-
ски по ста вља у пр ви план, у свим сво јим де ли ма. И ако за при мер узме мо 
Ли ри ку Ита ке и њен са др жај, ко ји се раз ли ку је идеј но од Ем ба ха да, и јед но, 
и дру го де ло има ју сво ју ве ли ку ан га жо ванст у од ре ђе ном вре ме ну у про-
шло сти:

„Па, сва ки пи сац, увек је био ан га жо ван. Це ла ли ри ка ан тич ке Грч ке 
је ан га жо ва на не мо же би ти стра шни је ан га жо ва на. Спар та нац је био 
Спар та нац, Ати ња нин је Ати ња нин, чак и Сап фо је би ла ан га жо ва на. А 
за ми сли те да нас ко ли ка је ан га жо ва ност. Ја ми слим да не ма не ан га жо-
ва ног пи сца.(...) Они ко ји са да по ку ша ва ју да бу ду не ан га жо ва ни то су 
они, ка ко сам ја на јед ном ме сту са свим бру тал но, ре као, ду хов ни она-
ни сти“ (ЦРњански 1999: 509).

3. исТоРиЈаиПолиТикакРаљевинеЈугославиЈеуембахадамаМилоШа
ЦРњанског.Ра ди бо љег раз у ме ва ња зна ча ја Ем ба ха да Ми ло ша Цр њан ског, 

10 Це лу исти ну ни је до бро ре ћи.
11 И пре до ла ска у на ше по слан ство на ме сто ата шеа за кул ту ру у Бер ли ну, Ми лош 

Цр њан ски је по зна вао Жи во ји на Ба луг џи ћа, о че му го во ри у пр вој књи зи Ем ба ха да (ви де ти: 
ЦРњански 1984а: 58–59). Ме ђу тим, Цр њан ски ни је це нио Ба луг џи ћев став пре ма пе сни ци ма, 
јер Ба луг џић сма тра да пе сни ци „ни су ни за ка кав по сао. Они има да пе ва ју!“. Цр њан ски 
ова кав став сма тра увре дом и же ли ак тив но да уче ству је у по ли тич ком жи во ту.
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по треб но је раз ма тра ње од но са из ме ђу дру штве ног, од но сно, по ли тич ког 
по рет ка и ин ди ви ду ал не ми сли пи сца, као и да ва ње исто риј ске сли ке вре-
ме на у ко јем де ло на ста је. Цр њан ски „исто ри ју“ у Ем ба ха да ма пи ше на 
осно ву зна ња о лич но сти ма и до га ђа ји ма у та да шњем вре ме ну. За ова кав 
при ступ по сто ји раз лог ко ји и сам пи сац на во ди у ви ше на вра та, а то је не-
по ве ре ње у исто риј ске по дат ке ко ји по сто је до тад. Иа ко је пи шчев скеп ти-
ци зам пре ма исто риј ској на у ци очи гле дан, мо же мо, ипак, го во ри ти и о из-
ве сној про тив реч но сти. Ка ко смо већ на ве ли, Ми лош Цр њан ски је од ма лих 
но гу био по ве зан с на ци о нал ном исто ри јом, ка ко при чом сво јих пре да ка12 
та ко и да љим уса вр ша ва њем вла сти тих зна ња. То зна ње до би ја сво је „од ли-
ко ва ње“ ка да Цр њан ски у ма ју 1926. го ди не, на кон по ло же ног про фе сор ског 
ис пи та, до би ја уна пре ђе ње и по ста је про фе сор ге о гра фи је и исто ри је у Че-
твр тој му шкој гим на зи ји. По зна ва ње оба ова пред ме та сва ка ко му је ве о ма 
по мо гло у ства ра њу Ем ба ха да, те не мо же мо да им спо ри мо исто риј ску, а 
ни по ли тич ку вред ност, по ред свог скеп ти ци зма ко ји сам Цр њан ски из но си 
у овом де лу. Са ве ли ком еру ди ци јом и про ниц љи во шћу, он рас пра вља и о 
исто ри ји, али и о на ци о нал ним и ме ђу на ци о нал ним до га ђа ји ма, као и о 
лич но сти ма ко је су ути ца ле на раз вој исто риј ске си ту а ци је.13 

Из ме ђу 1918. и 1939. го ди не на по ли тич кој ма пи Евро пе, пре ва гу су 
има ли то та ли тар ни ре жи ми. То та ли тар не сна ге су пре у зе ле ини ци ја ти ву 
сво јом по ли ти ком ре ван ши зма, те ри то ри јал ног екс пан зи о ни зма, ми ли та-
ри за ци јом, као и вој ним ин тер вен ци ја ма. Де мо крат ске др жа ве су по ку ша ле 
да се су про ста ве так ти ком ком про ми са и усту па ка (ХаМилТон 1978: 81). У 
по ли тич ким тек сто ви ма Ми ло ша Цр њан ског, па та ко и у Ем ба ха да ма, држа-
ва и дру штво ни су пој мов но раз гра ни че ни. Дру штво, ко је игра пре суд ну 
уло гу у фор ми ра њу и очу ва њу сво је др жа ве, мо ра ло је би ти та кво да у сво јој 
све сти има зна чај исто ри је и све га до са вре ме но сти учи ње ног. По ми шље њу 
пи сца, не мо гу по сто ја ти ни јед на кул ту ра, ни је дан на род, док ни су исто риј-
ски обра зо ва ни. Иде ја о на род ној за јед ни ци мо ра ла би да бу да из над еко-
ном ских ин те ре са и ору жа не си ле:

„Ма те ри ја лист да на шњи и да на шња не зна ли ца ко ја ми сли да ни чег 
ни је би ло пре ње га, и да свет по чи ва на ма те ри јал ним осно ва ма, не може 
да за ми сли ни то да у том пе пе лу срп ства мо же би ти јед на ира ци о нал на 
сна га, ја ча од свих дру гих, ко ја је до пр ла до на ших да на, ко је је би ла при-
сут на у све му што се зби ло већ се дам сто ти на го ди на ко ја ће би ти ту: и 
у оном што нас че ка“ (ЦРњански 2008: 20).

12 У ко мен та ри ма уз Ли ри ку Ита ке, Цр њан ски да је де таљ не по дат ке, али она ко ка ко 
му је при ча но о ње го вим пре ци ма (ви де ти: ЦРњански 1984ц: 108–122).

13 Зо ран Авра мо вић у сво јој књи зи По ли ти ка и књи жев но сти у де лу Ми ло ша Цр њан
ског ин си сти ра на тер ми ну „ве ли ке“ лич но сти. Ме ђу тим, то ни је исти на. Не ко ли ко по гла вља 
у Ем ба ха да ма го во ре упра во о зна че њу, „ма њих“ лич но сти (ако ће мо се ко ри сти ти Авра мо-
ви ће вом тер ми но ло ги јом), од но сно оних ко ји су ути ца ле на раз вој до га ђа ја око по ли тич ких 
функ ци о не ра ко ји се у де лу опи су ју.
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Као јед ног од нај ве ћих не при ја те ља, ка да је о уда ља ва њу од тра ди ци-
је реч, Цр њан ски ви ди марк си зам. То ни је ви ше онај марк си зам с иде ја ма 
Марк са и Ен гел са (ко ји ма Цр њан си упу ћу је при зна ње: „част марк си зму пр вих 
марк си ста“ (1984а: 90)) већ но ви, онај ко ји не вред ну је ин те ли ген ци ју већ је 
пре тва ра у „аморф ну ма су ко ја не зна да се бра ни“ не го „под ле же тој ма сов-
ној хип но зи као бу ба шва ба“ (1984а: 86–87). Та ква ма са за ви сна је од ма те ри-
јал ног и за до во ље ња на го на, а у дру ги план до ла зи ду хов ни раз вој, у че му 
Цр њан ски ви ди про паст но во фор ми ра не Кра ље ви не Ју го сла ви је. За Ми ло ша 
Цр њан ског глав ни ау то ри тет је упра во ова др жа ва ко ја на ро де држи у ве зи 
и је дин ству. Да би се та тво ре ви на одр жа ла, по треб но је има ти аде кват ног во ђу, 
од но сно, да све на ред бе о ру ко вод ству др жа ве до ла зе из јед ног цен тра (Јова-
новић 1930: 209). Та др жа ва је сан ко ји до ла зи на кон про жи вље ног и пре жи-
вље ног Пр вог свет ског ра та и са со бом по вла чи сво до сто јан ство ко је је по-
треб но да би се је дан на род по што вао као је дин ствен: „Ство ре на је др жа ва, о 
ко јој смо сви са ња ри ли, пре пет на ест го ди на, на ша зе мља ко ја нам се при ви-
ђа ла кроз су зе у жуд ним очи ма. Сад је ва ља бра ни ти не са мо на не ком, не ак-
ту ел ном и има ги нар ном по љу, не го на идеј ном ко је је пред на ма“ (2008: 105).

Ми лош Цр њан ски је био од лу чан бра ни лац вред но сти Ју го сла ви је, а 
на ро чи то ин сти ту ци је мо нар хи је (1936: 2). По ми шље њу овог пи сца, као и 
мно гих ње го вих са вре ме ни ка, ова др жа ва ни је на ста ја ла ни из че га. Ње на 
исто риј ска „пот ко ва ност“ је сте од из у зет ног зна ча ја, те је по треб но би ти 
упо знат с ње ним исто риј ским ко ре ни ма. Као две те мељ не ин сти ту ци је у 
исто ри ји срп ског на ро да, Цр њан ски ви ди цр кву и др жа ву. Без њих, не би се 
очу ва ла на ци о нал на свест, као ни на ци о нал но би ће (авРаМовић 2016: 215). 
У сво јој књи зи под на сло вом Све ти Са ва, пи сац се осла ња на ди на сти ју Не-
ма њи ћа те раз ма тра њем упра во ова два прин ци па, го во ри у успе ху Сте фа на 
Не ма ње да офо р ми та ко ве ли ку др жа ву. Сте фан Не ма ња је „ре шио да бра ни 
оно што је ство рио, др жа ву“, а да би то по сти гао „мо рао је ући у об ра чун са 
бо гу ми ли ма као си лом ко ја пре ти ње го вом по рет ку“ (ЦРњански 1988: 87–88). 
Ова кав прин цип ре кон стру и са ња др жа ве под ра зу ме вао је и по де лу уну тра-
шњих и спо ља шњих не при ја те ља ко ји сво јим по ступ ци ма и за не мар љи во-
шћу мо гу да упро па се др жа ву. Истом па ра диг мом Цр њан ски об ја шња ва и 
по ли тич ка пи та ња Кра ље ви не Ју го сла ви је, о че му ће ка сни је би ти ре чи. 
Због то га, ва жно је би ти упо знат с ко ре ни ма, јер:

„Моћ ра зу ма је, ка же Шо пен ха у ер, што чо ве ка чи ни да ни је као жи-
во ти ња, да ни је огра ни чен са мо на уску, оче вид ну са да шњност, не го да 
зна и не у по ред но про стра ни ју про шлост са ко јом је са да шњост у ве зи. 
Тек та ко чо век сти че раз у ме ва ње за сво је до ба, а мо же да ства ра за кључ
ке и о бу дућ но сти. Док жи во ти ња, без раз ми шља ња бле ји у сво је да не па 
и кад је при пи то мље на, лу та, бе за зле на и не моћ на и за ви сна од чо ве ка. 
Ана лог но њој и на род, ко ји сво ју исто ри ју не зна“ (ЦРњански 1999: 188).

За и ста, про шлост би, пре ма ова квим об ја шње њи ма, мо ра ла би ти не што 
што нас све по ве зу је. Ипак, Цр њан ски не мо же, а да не при ме ти ка ко по ли-
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тич ко би ће Кра ље ви не Ју го сла ви је ни је хо мо ге но. Раз ма тра ње од но са из ме ђу 
дру штве ног по рет ка и ин дви ди у ал не ми сли мо ра се ана ли зи ра ти с аспек та 
дру штве но-исто риј ске це ли не. Иа ко се за тра ге ди ју Кра ље ви не Ју го сла ви-
је на во ди „спољ ни“ не при ја тељ, у Ем ба ха да ма се ин си сти ра на не сре ћи на-
ро да ко јој су нај ви ше до при не ли по ли ти ча ри из ну тра. Уни шта ва ње др жа ве 
про ис ти че из огром не мр жње:

„Оно што бих же лео да чи та лац при ме ти у тој по ли ти ци, ко ју опи-
су јем без об зи ра, то је, да се, код нас, у УНУ ТРА ШЊОЈ по ли ти ци ишло, 
не са мо у мр жњу, без ум ну мр жњу, не го и лаж, и кле ве ту, па и уби ство, 
а да се, код нас, у том све ту ди пло ма та, и мо нар хи је, ишло са мо у пензи-
ју, и кад је у пи та њу би ла, из да ја и агент ство. Та раз у ла ре ност, ћеф, сво-
је гла вост, би ли су јед на од нај го рих цр та на ше ди пло ма ти је, у ино стран-
ству, у тој про шло сти, а та стра шна, без ум на мр жња, глав на цр та у на шој 
уну тра шњој по ли ти ци“ (1984а: 95).

Уко ли ко до ла зи до се па ра ци је из ну тра, не мо гу ће је би ти пред ста вљен 
у спољ ној по ли ти ци као моћ на и не са вла ди ва др жа ва. По ли тич ке бор бе око 
устав них пи та ња во ђе не пре, за вре ме и не по сред но по сле усва ја ња Ви дов-
дан ског уста ва, от кри ле су сву ду би ну ра зи ла же ња ис так ну тих срп ских ин-
те лек ту а ла ца у оце ни зна ча ја ме ђу на ци о нал них од но са за раз вој и оп ста нак 
ме ђу рат не Ју го сла ви је (ЈанићиЈевић 1984: 122). Ре ше ња у уста ву Кра ље ви-
не Ју го сла ви је ни су оба ве зи ва ла кра ља да ми ни стре име ну је из са ста ва 
На род не скуп шти не ни ти да по шту је ста во ве скуп штин ске ве ћи не. Краљ 
Алек сан дар је у пот пу но сти ума њио уло ге ја ких стра на ка и по ли тич ких во ђа, 
на сто је ћи да др жи кон це у сво јим ру ка ма. Бран ко Пе тра но вић у сво јој књи-
зи Исто ри ја Ју го сла ви је (1914–1941) го во ри о кра ље вом ве ли ком ути ца ју у 
по ли тич ком жи во ту и „ме ша њу у жи вот по је ди них стра на ка, ства ра ју ћи у 
њи ма сво ја упо ри шта, на ро чи то ме ђу ра ди ка ли ма и де мо кра ти ма“ (1980, 133). 
Ако се освр не мо на текст Цр њан ског ко ји је на стао не по сред но пре од ла ска 
у Бер лин по дру ги пут, ви дећ мо да је сво то кра ље во упли та ње и те ка ко 
би ло по треб но. На и ме, у том тек сту под на сло вом На ста вак или пре кид 
по ли ти ке бла же но по чив шег кра ља?, Цр њан ски го во ри о се пра ти зму ко ји 
на ста је због раз ли ка у оно ме што је ра ди кал на пар ти ја (у овом слу ча ју), зна-
чи ла ра ни је, и оно га што је по ста ла у вре ме ну у ко ме пи сац пи ше. У са мом 
по чет ку фор ми ра ња др жа ве, „ра ди кал на пар ти ја би ла је об у хва ти ла сву срп-
ску за јед ни цу и ње на же ља и жуд ња по ли тич ка би ла је не са мо ду бо ка, већ 
и ло гич на. Са по ли ти ком ра ди кал не пар ти је за вр ша вао се је дан ве ков ни 
про цес у ожи вљав њу срп ства“ (ЦРњански 2008: 12). Ме ђу тим, ра ди кал на 
пар ти ја, у вре ме ка да Цр њан ски пи ше на ве де ни текст за По ли ти ку, ви ше 
ни је иста. Иа ко је јед ном озна ча ва ла не што што се као тра ди ци ја пре но си са 
ко ле на на ко ле но, она по ста је пре те ра на, хи пер тро фи ра на у сво ме зна ча ју, 
ми сли се са мо на ма те ри јал ну за ра ду, а по ли тич ки успех ран ги ра се у до мену 
ва жно сти „кућ не сла ве, или смр ти де те та“:
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„Ра ди ка ли сад цве та ју и пу ца ју. Пу ца ју од сво је зре ло сти и сад ће 
да им се ре ши суд би на. Су дар но вих ра ди ка ла у Вој во ди ни, зна чи јед но 
огром но за пре па шће ње. Не маш да ми слиш и да вр даш, не маш да па даш 
у жа лост и као ба ја ги да на ри чеш над про шло шћу. До ђеш, па би јеш, рас
па лиш ша мар на при мер, па гле и то га, мо ра би ти, на то ме се ви ла 
бу дућ ност! Та ко ка жу! Имаш че ти ри раз ре да основ не шко ле, идеш бра те, 
па си шеф фи нан сиј ске упра ве. Мо жеш и ку ћу да сру шиш и ми ни стру да 
опсу јеш што год (...) Жи вот је по стао опа сан и луд, али и бо гат. Па да се, 
жи ви, бо га ти, ча сти, стра да као у сва то ви ма. Про шло је до ба ка да је 
све би ло да ле ко, сад је све бли зу, и др жа ва и ка са (...) Ску пи ло се мно го 
ло по ва, бо га та пар ти ја хо ће да вла да, га зда шка. Пар ти ја ср ља у про паст 
јер се сва чим пр ља. А све се љан ду ре и дрп ци на вла сти не ће шко ле, ни 
осве тље ње, ни кал др му, ни ре да“ (ЦРњански 1989: 76–77) (На гла си ла 
Го ри ца Рад ми ло вић).

Слич но се опи су је и де мо крат ска пар ти ја, са мо што је ме ђу де мо крати-
ма за вла да ла „епо ха по ет ског“: „Као што су не ка да, љу ди фи ни јих не ра ва 
и ру ку, збу ње ни од глу по сти го ми ла, са не ким тај ним осе ћа њем ве ли ких, 
европ ских ве за, ства ра ли ли бе ра ле, та ко се са да по вла че у де мо крат ске сања-
ли це, умор ни и не ве се ли“ (ЦРњански 1989: 76). Ова кво др жав но уре ђе ње ни је 
мо гло да функ ци о ни ше ду го. Би ла је по треб на хит на ин тер вен ци ја са цен тра 
вла сти, те краљ пред у зи ма ини ци ја ти ву и ин кор по ри ра у пар ти је. Ње го ва 
по ли ти ка ме ња пар ти ју схва тив ши да је по треб на кон тро ла над на ро дом, 
ко ји под ути ца јем нов ца про па да и за не ма ру је оно ду хов но.14 Због ових ини-
ци ја ти ва Ми лош Цр њан ски из у зет но по шту је кра ља Алек сан дра I и у ње му 
ви ди је ди ног за слу жног и до след ног но си о ца име на Ује ди ни те ља:

„Да нас ка да је у све ту у код обич ног све та па ро ла: ком фор жи во та 
и ужи ва ња и ра зо но да, тај наш вла дар ко ји је не у мор но и не пре кид но 
жи вео са мо за сво је кон цеп ци је Ује ди ње ња, ства ра ња јед не др жа ве од 
Стру ми це до Ал па, за слу жио је за и ста, ве ли ко по ли тич ко име Ује ди-
ни те ља. (...) По ка зао је не са мо моћ во ље и чвр сти ну ка рак те ра, не го и 
ту ду хов ну спо соб ност за но са ко ји га је осна жио да, пре свих, иде за том 
све тлом сли ком др жа ве ко је, да ни је би ло Ње га, крај свих дру гих, и све га 
дру гог, не би да нас би ло“ (ЦРњански 1999: 10) (На гла си ла Го ри ца Рад-
ми ло вић).

Краљ је ус пео у оно ме о че му се са ња ло го ди на ма и не по сто ји му тре нут-
но рав но ре ше ње за бо љу др жа ву, осим на став ка оне по ли ти ке ко ју је по чео:

14 И пре но што пи ше о по ли ти ци кра ља Алек сан дра I, у тек сту Сна га ли пљан ског зво
на, из 1933, Цр њан ски на гла ша ва оп шти осе ћај за јед ни це и по ве за но сти на ро да, али, пре 
све га, ве ру у за јед нич ку др жа ву ко ја тек тре ба да на ста не: „Али је у тој оп штој ра до сти, пре 
два де сет го ди на, осно ва би ла, пре све га мо рал на, фа на тич на по ве за ност це лог Срп ства и кад 
се по ја ви ше сли ке рат нич ке, око Ско пља, са дру мо ва под Ба бу ном и пут При зре на, ни је нам 
би ло ста ло са мо да те про ла зне, све тле се ни до би ју веч ног зна ча ја. Мно го се ви пе ми сли ло 
на оп шту срп ску бу дућ ност(...).“ (ЦРњански 1999: 214).
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„Ве ли ка јед на по ли тич ка ви зи ја Ње го ва, Ју го сла ви ја, европ ска је 
ну жност, на ша род на не из бе жност, суд би на, али ни у чи јим очи ма она 
ни је по ста ла та ко бр зо све тла и не у мит на. Крај мо нар ха ко ји је ста вио 
ста ре, вој нич ке за ста ве, дао име др жа ви што је до тле би ло са мо пе снич
ка тво ре ви на, ка да је реч о ју го сло вен ству, сви су оста ли по ли ти ча ри 
ис па ли као не ки ше гр ти крај мај сто ра“ (ЦРњански 1999: 13) (На гла си ла 
Го ри ца Рад ми ло вић).

Пре не го што поч не мо об ја шња ва ње ка ко је уну тра шња по ли ти ка ути-
ца ла на спо ља шњу, ону, у ко јој се пре вас ход но ан га жу је Цр њан ски, на гла-
си ће мо при ват ни од нос пи сца с кра љем ра ди ре ви ди ра ња од но са с дру гим 
љу ди ма ко је Цр њан ски де таљ но опи су је у Ем ба ха да ма. На и ме, мно ги кри-
ти ча ри су у де ли ма Цр њан ског од у век на гла ша ва ли из ра же ни су бјек ти ви зам 
у од но су пре ма од ре ђе ним лич но сти ма или до га ђа ји ма, ко ји ни је чи ње ни-
ца ма ар гу мен то ван, већ је усло вљен или афек тив ним по сма тра њем или, 
пак, же љом да се до дво ра ва. Та ко ђе, ве ћи на кри ти ча ра Цр њан ског осла ња 
се на ка рак те ри сти ке ње го вог пре ког ка рак те ра, те на чи ње ни цу да је с њим 
би ло те шко раз го ва ра ти.15 Ка да ове те зе упо ре ди мо с од но сом Цр њан ског 
пре ма кра љу, ла ко мо же мо уви де ти да то ни по што ни је тач но. На и ме, Ми лош 
Цр њан ски, иа ко је из у зет но по што вао кра ља Алек сан дра I, као и ње го ве 
иде је и ре а ли за ци је иде ја, ни ка да кра ља лич но ни је упо знао, што и сам на-
гла ша ва у Ем ба ха да ма пре не го што ће лич но упо зна ти кне за Па вла:

„Про тив но оном што се о ме ни, од стра не мо јих, то бо жњих, при-
ја те ља, пи са ло, да сам био дво р ска ули зи ца кра ља Алек сан дра, ја ни кад 
ни сам кра ља Алек сан дра упо знао. Имам жи вих све до ка, да сам био зват, 
код кра ља, на ве че ру(...)“ (ЦРњански 1984а: 304).

Иа ко ни ка да ни је имао лич ни од нос с кра љем, свој по сао ата шеа за 
кул ту ру, или, у дру гом бо рав ку у Бер ли ну, као до пи сник Це трал ног прес-
би роа, ра ди до след но и ре дов но се огла ша ва у ли сту Вре ме где ана ли зи ра 
по ли тич ку сце ну у Не мач кој ко ри сте ћи се псе у до ни мом М. Пут ник (владу-
Шић 2012: 104). Овај Цр њан сков но ви нар ски ан га жман не оста је не при ме ћен, 
ни у вре ме ну ка да је из ве шта вао за на ве де не но ви не, ни по сле, ка да је крити-
ка има ла при ли ку да пи ше шта же ли и ка да се пи сац ни је на ла зио у др жа ви, 

15 Ми лан Јо ва но вић Сто и ми ро вић у сво јој књи зи Пор тре ти пре ма жи вим мо де ли ма 
за Цр њан ског ка же:„Упо знао сам Цр њан ског лич но 1929. ка да је би ло кул тур ни ата ше при 
по слан ству у Бер ли ну, а ја ата же за штам пу. Оп ште ње са њим ни је би ло увек при јат но, ни ти 
сва кад ла ко, јер је он био сва ђа ли ца и ве чи ти не за до вољ ник.“ У овом ис ка зу, Јо ва но вић 
Сто и ми ро вић је сво јим ста вом био „гла сан“, да кле упра во оно што је ис ти цао као не га тив ну 
осо би ну Ми ло ша Цр њан ског, с ве ли ким при мед ба ма за сва ко га и за мер ка ма због сит ни ца, 
али и не ис крен. Цр њан ски, пак, уко ли ко има ми шље ње о дру го ме, ка ко сам на во ди, то ми шље-
ње и ка же, док је Јо ва но вић Сто и ми ро вић пре ћу тао сво је ми шље ње о пи сцу. Та ко ђе, цео ис каз 
о Цр њан ско вом де лу и ра ду пун је нео д ре ђе них за ме ни ца „не ки“, „не ка кав“ итд., да би се, 
услов но ре че но, ома ло ва жи ло оно што Цр њан ски ра ди (ЈовановићсТоиМиРовић 1998: 213).
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при мо ран да еми гри ра у Лон дон, због дру га чи јег по ли тич ког уре ђе ња од 
оно га у ко ме је он ства рао и у ко ји је ве ро вао. По сле 1945. го ди не, не ки књи-
жев ни ци су би ли у пр вим ре до ви ма про го на по ли тич ких не ис то ми шље ни ка, 
пи шу ћи иде о ло шке оп ту жни це про тив дру го ва по пе ру. С кон со ли да ци јом 
ко му ни стич ке вла сти, тај по сао пре у зи ма јед но пар тиј ска др жа ва, а они који 
су чла но ви та да шње вла да ју ће пар ти је, има ју сло бо ду и одо бре ње да кри тику-
ју све оно што би се и нај ма ње ко си ло с та да шњим др жав ним уре ђе њем. На име, 
осим тек сто ва из но ви на, Цр њан ски у Ем ба ха де уво ди ста во ве и из ча со писа 
Иде је, ко је осни ва и уре ђу је од 16. Х 1934. го ди не. Два де сет го ди на на кон што 
су Иде је кре ну ле у штам пу, огла ша ва се срп ски књижев ник, бив ши Цр њан-
сков при ја тељ, Мар ко Ри стић и у пам фле ту под на сло вом Три мр тва пе сни ка 
(1954) из но си кри тич ки став пре ма Иде ја ма и ста ву Ми ло ша Цр њан ског. Осим 
По ла Ели ја ра и Раст ка Пе тро ви ћа, Ри стић са да „са хра њу је“ пе сни ка Цр њан-
ског, а „вас кр са ва“ га као „кон фор ми сту“ и на ци о на ли сту: „(...) Пе сник је умро; 
ре бел је по стао кон фор ми ста, блуд ни син се вра тио на пра ви пут, са њар се 
ура зу мио, ни хи ли ста се по ка јао, анар хи ста је по стао мо нар хи ста, ина џи ја 
је остао ина џи ја. Исти је то чо век, и са свим дру ги је дан“ (РисТић 1984: 166).

Ри стић се ов де не за у ста вља већ Цр њан ског као уред ни ка де фи ни ше 
као „из ра зи то на ци о на ли стич ког, ра си стич ког (sic!), шо ви ни стич ког, ан ти-
марк си стич ког, ре гре сив ног и ре пре сив ног, по ли циј ског, јед ном ре чи фа ши
стич ког ти па“ (РисТић 1984: 321). На пр во чи та ње, ре кли би смо да се Мар ко 
Ри стић, ко ли ко год по ли тич ки и иде о ло шко обо је но, ипак де таљ но по за ба-
вио Иде ја ма и њи хо вим по ру ка ма на ро ду. По слу жи ће мо се ов де че стом син-
таг мом ко ју Цр њан ски ко ри сти у Ем ба ха да ма: „Чи та лац се ва ра.“ На и ме, у 
истом пам фле ту, овај са лон ски ко му ни ста соп стве не из ја ве чи ни ба нал ни ма 
и не ги ра их, те их сам при ка зу је као не ар гу мен то ва не и сме шне:

„Спре мио сам, крај се бе, ком плет Иде ја, да кон крет но, ре чи тим 
ци та ти ма, обе ле жим ту из да ју. Хтео сам да опи шем ту цр ну ета пу на 
пу ту Цр њан ског у про паст, у не га ци ју се бе и нас, на пу ту ње го вом у еми-
гра ци ју, где се на шао баш он да ка да се гла дан и кр вав на род ње гов ди гао 
да то ви ше не оста не. Је ли то пут сва ког ни хи ли зма, тај пут у бе сми-
сле ни јад ра зу ма у фа ши стич ко бес пу ће? Спре мио сам Иде је, не ћу их 
отво ри ти“ (РисТић 1984: 330).

Ако се освре не мо пак на би о гра фи ју Мар ка Ри сти ћа, ви де ће мо да овај 
књи жев ник ни је имао по тре бе да се мно го тру ди да уђе у елит но дру штво. 
Од де де Јо ва на Ри сти ћа, ко ји је био углед ни ди пло ма та у XIX ве ку, на сле дио 
је по ро дич но из о би ље и углед, ко јег ни је био јед на ко вре дан, као што и 
сво ју ма те ри јал ну ста бил ност Ри стић на сле ђу је још од свог де де по мај ци, 
углед ног тр гов ца Ха џи То ме. У то ку Дру гог свет ског ра та, Ри сти ће ва функци-
ја у ди пло ма ти ји, па чак ни она чи нов нич ка ни је оста ла за па же на, што је, осим 
раз ли ка у иде о ло ги ја ма, мо гао би ти по вод за ова кво пи са ње о де лу ин те-
лек ту ал ца ка кав је био Ми лош Цр њан ски. На спрам Мар ка Ри сти ћа ко ји има 
утабан, не на по ран пут да пре ко по ро дич них ве за по ста не део по ли тич ке 



191

сце не, Цр њан ски се у Ем ба ха да ма у ви ше на вра та огра ђу је од тих при ви-
ле ги ја. Без пре за ња, у овом де лу пи сац на во ди да је „пре ко сво је та ште још 
го ди не 1921, мо гао ући у то ми ни стар ство, ла ко“ (ЦРњански 1984а: 167). 
Срп ска ди пло ма ти ја ни је би ла иста у вре ме ка да Цр њан ски има мо гућ ност 
да по ста не ди пло ма та и до бал кан ских ра то ва: „На ша ди пло ма ти ја, до бал-
кан ских ра то ва, би ла је јед на ве ли ка, ср би јан ска, фа ми ли ја. По сла ни ци су 
по ста ја ли пре о ста ци из ди пло ма ти је Обре но ви ћа или углед не лич но сти, 
та да шњих, пол тич ких пар ти ја. Та ди пло ма ти ја ни је би ла нај го ра. На про тив“ 
(ЦРњански 1984а: 167).

Та кво ви ђе ње ди пло ма ти је и по зна ва ње исто ри је др жа ве код Цр њан ског 
је, сва ка ко, фор ми ра ло од бој ност пре ма при па да њу по ли тич ком кор пу су 
др жа ве. Ме ђу тим, глав на те ма Ем ба ха да, ка ко и сам на слов ка же, је су по-
слан ства у ино стран ству. У овим књи га ма Цр њан ски ће нај ви ше кри ти ко ва ти 
рђа ву прак су, али не и др жа ву и на че ла на ко ји ма се она за сни ва (авРаМовић 
2007: 204). По што је ве о ма ак тив но за сту пљен у по ли тич ком жи во ту та да шње 
спољ не по ли ти ке Кра ље ви не Ју го сла ви је, ра спон те ма ко ји ма се Цр њан ски 
ба ви за и ста је ве лик. За вре ме бо рав ка у Бер ли ну и Ри му, пи сац је имао 
при ли ку да бу де у дру штву на ших ди пло ма та, али и ди пло ма та дру гих др жа-
ва. У ре кон струк ци ји до га ђа ја и лич но сти, Цр њан ски се слу жи де скрип ци јом, 
али не чи ни то ме то дом пи са ња ро ма на, већ из но ше њем чи ње ни ца и лич них 
ста во ва у од ре ђе ном тре нут ку (ЦРњански 1984: 39). Зо ран Авра мо вић у сво-
јој књи зи По ли ти ка и књи жев ност у де лу Ми ло ша Цр њан ског на во ди ка ко 
пи сац „ма ње ис тра жу је узроч не од но се“ (2007: 179). То, за пра во, ни је тач но. 
Ка да пи ше о не ком до га ђа ју ко ји је био пре суд но зна ча јан за на шу др жа ву, 
Цр њан ски да је раз ло ге за што се ства ри де ша ва ју на тај на чин и на во ди своје 
ми шље ње, ко је че сто ни је но во, већ је ра ни је пред ви ђа но у дру гим де ли ма. 
Спо соб ност за пред ви ђа ње је сте јед на од глав них ка рак те ри сти ка успе шних 
уче сни ка у ино стра ном по ли тич ком жи во ту и за њу су по треб ни спрем ност, 
зна ње и ис ку ство: „Умет ност ПРЕД ВИ ЂА ЊА је ком пли ко ва на, али је ТО 
нај ви ша умет ност, у ем ба ха да ма, у ино стран ству. Тра жи и сим па ти ју. Ли чи 
на ме ди ци ну. Ле кар по ста вља тач ну ди јаг но зу, са мо ако осе ћа сим па ти ју, 
за ср це ко је пре гле да. Па и за лу да ка ко га пре гле да“ (ЦРњански 1984а: 41).

Де фи ни са њем пред ви ђа ња као „сим па ти је“ ов де не но си ко но та ци ју 
при вр же но сти оно ме што се пред ви ђа, већ си па ти ју ту ма чи за ни мљи во шћу 
из ве сног до га ђа ја ко ји је сво је вре ме но про шао нео па же но или се пер ци пи-
рао као не би тан. У овом кон тек сту нај че шћи при ме ри су они ко ји има ју ве зе 
са Вер сај ским спо ра зу мом. Цр њан ски на гла ша ва ка ко су Нем ци, иа ко су 
при ста ли на све што је спо ра зум зах те вао, ипак има ли иде ју да спо ра зум 
пре кр ше и огра де се од кри ви це за оно што су учи ни ли у Пр вом свет ском 
ра ту. Вер сај ски спо ра зум за Нем це био је „има ги нар на“ тво ре ви на, а истог 
су ми шље ња би ли и ка да је реч о Кра ље ви ни Ју го сла ви ји:

„(...) Ју го сла ви ја се, пи са ли су не мач ки ли сто ви, без раз ли ке пар-
ти ја, – рас па да. То је би ла, ве ле, крат ко трај на, вер сај ска тво ре ви на. Неки 
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ли сто ви су до но си ли ге о граф ске кар те, ка ко ће се рас па сти та тво ре ви-
на вер сај ска. Кра љев ство Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, на тим кар та ма, 
би ло је рас по де ље но, у не ко ли ко де ло ва. На пра вље на је би ла ве ли ка 
Хр ват ска, Ма ђар ска је опет до би ла Ба ра њу, Бач ку и Ба нат. Ма ке до ни ју 
Бу гар ска. На ра чун срп ског на ро да, и Бе о гра да, пи са не су ства ри ко је 
се ни су би ле чу ле, од вре ме на са ра јев ског атен та та и уби ства Алек сан-
дра Обре но ви ћа.16 Не мач ка је, о на ма, про го во ри ла, као у до ба Хаб сбур га“ 
(1984а: 73).

Ово је став Не мач ке 1928. го ди не ка да Цр њан ски пр ви пут бо ра ви у Бер-
ли ну. На и ме, пре ма Вер сај ском спо ра зу му, Не мач ка је при ста ла да сво ју 
вој ску све де на 100.000 вој ни ка у коп не ним и 15.000 вој ни ка у мор на рич ким 
по стро је њи ма. Та ко ђе, у то вре ме, уки ну та је оп шта вој на оба ве за. Ме ђу тим, 
Цр њан ски на слу ћу је об на вља ње ве ли ке вој ске и кр ше ње спо ра зу ма:

„Ја сам сма трао да ће Не мач ка, кад то ме до ђе вре ме, ства ра ти ве ћу 
вој ску, отво ре но, тра же њем уки да ња вер сај ски кла у зу ла. Оп штом вој ном 
оба ве зом, ко ју ће опет уве сти. Па сам пи сао:’Та да ће се по ја ви ти, опет, 
на по зор ни ци Евро пе, са да не ви дљи ва, не мач ка вој ска’. Пи тао сам се 
са мо где?“ (1984а: 130–131).

Да би на гла сио и не ка сво ја ра ни ја пред ви ђа ња, пре оних ко ја су на ве-
де на у Ем ба ха да ма и у ве зи са та да шњим до га ђа ји ма, Цр њан ски у по гла вљу 
под на сло вом Књи га о Не мач кој пра ви осврт на сво је исто и ме но де ло ко је је 
из да ла Књи жа ра Ге ца Кон у Бе о гра ду 1930. го ди не. Због кри ти ке, би ло оне 
од стра не са лон ских ко му ни ста, ко ји ни су при хва та ли Иде је, би ло оних ко ји 
су Цр њан ског због опи си ва ња то та ли тар не др жа ве без раз ло жно на зи ва ли 
фа ши стом, пи сац уви ђа да пу бли ка не ће са мо стал но, из же ље да са зна ви ше, 
узе ти по ме ну то де ло. Због то га ће он у Ем ба ха да ма, ка ко сам пи ше, да ти 
не ко ли ко на во да: „Од ре чи до ре чи, – из те књи ге.“ (ЦРњански 1984а: 129). 
У овом де лу књи ге при ка за ни су су бјек тив ни ста во ви Цр њан ског, као чи нов-
ни ка ко ји је био при су тан на по ли тич кој сце ни ино стра не по ли ти ке у Бер-
ли ну 1928/29 го ди не. Пре драг Про тић у свој ра ду под на сло вом Књи жев на 
вред ност ме мо а ра Ми ло ша Цр њан ског на во ди:

„По ли тич ки љу ди, она кви ка кве их ви ди Ми лош Цр њан ски у сво-
јим ме мо а ри ма, обич но су до ве де ни у та кву си ту а ци ју и оста вље ни да 
се му че и сна ла зе ка ко зна ју и уме ју. То, че сто, ни је њи хо ва пра ва исто
риј ска си ту а ци ја (а то је јед на од ли те рар них дра жи ме мо ар ског ка зи-
ва ња Ми ло ша Цр њан ског), не го је то си ту а ци ји у ко ју их је он сам до вео, 
али то, мо жда, пред ста вља и нај ве ћи ли те рар ни ква ли тет Цр њан ско ве 
ме мо ар ске про зе“ (1972: 302) (На гла си ла Го ри ца Рад ми ло вић).

16 У овом де лу Цр њан ски опи су је став Не мач ке на кон атен та та у Скуп шти ни, на шефа 
Хр ват ске се љач ке стран ке, Стје па на Ра ди ћа.
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Ме мо ар ска про за као та ква да је нам исто риј ско ви ђе ње ства ри из пе ра 
јед ног пи сца, ко ји је од лу чио да при ка же ства ри она ко ка ко их је он ви део. 
Пре драг Про тић у свом чи та њу Ем ба ха да тра жи ро ма но пи сца, оно га ко ји 
кро ти суд би не ди пло ма та и ко ји их сам сме шта у не згод не си ту а ци је, без 
ја сног при ме ра на шта се тач но под ра зу ме ва ова квим за кључ ком. Та ко ђе, 
не о сно ва ном (и не тач ном) кри ти ком ме мо а ра сма тра мо тврд њу да су у осно ви 
фик ци о нал ни Цр њан ско ви опи си љу ди с ко ји ма је ра дио , где је мо гао да 
ви ди „ка ко љу ди из гле да ју, али ни је мо гао да са зна шта ти љу ди, с ко ји ма се 
сва ког да на ви ђа и раз го ва ра, оди ста ра де и шта у ства ри ми сле (...)“ (ЦРњан-
ски 1984а: 302) (На гла си ла Го ри ца Рад ми ло вић). Ова кви за кључ ци су по-
гре шни јер упра во у том дру штву Цр њан ски је имао при ли ку да ви ди оно 
што се за и ста до га ђа ло, док је, с дру ге стра не, био при мо ран да пи ше не што 
са свим дру га чи је у те ле гра ми ма ко ји су сла ти ди пло ма ти ји Кра ље ви не Ју-
го сла ви је или пак ка да је по ма гао да се са ста ве но вин ски члан ци, али са 
пот пи сом дру гих љу ди као ау то ра.17 Та ко ђе, „ли те рар ној дра жи“ опи си ва ња 
љу ди и њи хо вог ра да, Цр њан ски се не пре да је тек та ко, већ с раз ло гом. У 
по чет ку по гла вља под на сло вом Књи га о Не мач кој Цр њан ски ка же: „Рет ко, 
вр ло рет ко, мо гла су се про чи те ти до ку мен та, о ве ли ка ну, ко ја би га по каза-
ла на по слу. У пра вој бо ји. До слов це“ (1984а: 127). Овај ци тат и по тре бу за 
до след ним опи си ва њем мо же мо да упо ре ди мо с ци та том из исто и ме не књи-
ге. На и ме, реч је о еви ден ци ји ста но ви штва ко ју во ди бер лин ска по ли ци ја. 
Реч је о по ли ци ји ко ја успе ва не да уве де ред, већ да иза зо ве ти ши ну и апсо-
лут но не про ти вље ње ма са, а на осно ву те по ли ци је, ка сни је се фор ми ра Хи-
тле ро ва ар ми ја:

„Бер лин ска по ли ци ја во ди о ста нов ни ци ма Бер ли на та ко тач не 
по дат ке и ис црп не бе ле шке, да ли че на кр ште ни це и би о гра фи је. – Њено 
ЛИ ЦЕ је лик вој нич ке тру пе, што и је сте (...) Она не по ли ца ји ше, она 
ју ри ша. Она је, не са мо над моћ на, већ и иза зи вач ка. Са опа ким тра ди-
ци ја ма. Она је угу ши ла не ми ре у Бер ли ну, на је дан на чин, ко ји ни је ни 
по ли циј ски, већ у сти лу ра да не мач ке, цар ске вој ске у Бел ги ји. – Про-
ла зи ла је крај по ти ште не ру ље, – на тр гу пред Li eb knec hto vim до мом, – са 
пу шка ма, ми тра ље зи ма, окло пље ним ау ти ма. – Пу ца ла је на сва ки про-
зор ако се осве тлио. Она се пре тво ри ла у од лич ну ју ри шну тру пу. То је 
ре зул тат ње ног ште сто го ди шњег ег зер ци ра, ко ји се не раз ли ку је од ме-
то да не мач ке вој ске. По ли циј ски офи ци ри ве жба ју, кат кат и слу жбе но, 
ре ша ва ње вој них, так тич ких, за да та ка. Да на шња „пру ска по ли циј ска 
обра на“18 чи ни се са мо дру га вр ста НЕ МАЧ КЕ СТА ЈА ЋЕ ВОЈ СКЕ“ (1984а: 
128–129) (На гла си ла Го ри ца Рад ми ло вић. Вер зал М. Ц.).

17 Реч је о тек сто ви ма ко је је Ми лош Цр њан ски пи сао док се на ла зио у Лон до ну 1941. 
го ди не, у по слан ству ге не ра ла Ду ша на Си мо ви ћа (в. ЦРњански 1984а: 27)

18 „Пре о крет у ко ме Бер лин по ста је вла дар це ле Не мач ке, Цр њан ски опи су је ван ред-
ним ни јан са ма: Цр њан ски не ће на пи са ти да Бер лин вла да Пру ском, већ Не мач ком. Очи-
глед но та ква фор му ла ци ја го во ри да се са пре о кре том у по ло жа ју Бер ли на пор ме ни ла и 
др жа ва у ко јој се Бер лин на ла зи. Пру ска усту па ме сто Не мач кој, жр тву ју ћи ус пут (при вид но?) 
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Опис ова кве вој ске је сте из у зет но би тан ако же ли мо да са гле да мо исто-
риј ски раз вој Не мач ке у ка сни јим по ду хва ти ма. Опис вој ске је сте и ина че 
ве о ма би тан за Цр њан ског, као лич ност ко ја је и са ма би ла део јед не вој ске, 
али и као др жав не ин сти ту ци је. 

4. ПоследњакњигаембахадаидоследносТМилоШаЦРњанског. За вр-
ши ће мо рад уви дом у пе ри од пи шче вог жи во та од 1941. го ди не, ка да се 
за вр ша ва че твр та књи га Ем ба ха да. Дру ги свет ски рат при ну дио је мно ге 
срп ске пи сце да се за др же у еми гра ци ји. У со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји 
на кон 1945, од но сно по сле за вр шет ка ра та, усле ди ла је стро га по ли тич ка 
кон тро ла ства ра ла штва. Че твр та књи га Ем ба ха да го во ри и о си ту а ци ја ма 
у ко ји ма Цр њан ског оп ту жу ју за фа ши зам. Већ при ли ком до ла ска у Ве ли ку 
Бри та ни ју, пи сац да је епи зо ду са мла дим офи ци ром, ко ји је при су ство вао 
стре ља њу гро фа Ћа на, као и Црњан ски. Офи цир га та да пи та о ми шље њу 
о Хи тле ру, на шта Цр њан ски му дро од го ва ра: „(...) где год је до ла зак на власт 
дра ма ти чан, тре ба оче кива ти дра му“ (ЦРњански 1984б: 34). Сва ка ко, тре ба 
има ти у ви ду да је реч о пе ри о ду ка да је рат цве тао и да без сум ње, офи цир, 
нај ве ро ват ни је, има ми шље ње о Цр њан ском, као о фа ши сти, узи ма ју ћи у 
об зир то да је мо гао да га пи та за би ло ко ју дру гу, ак ту ел ну лич ност. На 
слич не про бле ме Цр њан ски на и ла зи и Лон до ну, ка да му јед на ути цај на 
Ен гле ски ња, др Хил, у ка би не ту ге не ра ла Си мо ви ћа го во ри о ње го вом ре-
но меу чо ве ка оду ше вље ног фа ши змом, на шта Цр њан ски од го ва ра: „Мо же 
би ти, али то ме ни ни је по зна то“ (ЦРњански 1984б: 41). Има ју ћи у ви ду и 
Цр њан сков ча со пис Иде је из 1934. го ди не и ста во ве ко је је из но сио у ње му, 
са свим је ло гич но да се пи сац пла шио по врат ка у сво ју зе мљу. 

По ли тич ки зах те ви ко ји се по ста вља ју књи жев но сти, фор му ли са ни су 
у ка би не ти ма ко му ни стич ких ко ми те та. Иа ко су иде о ло шки ста во ви сла би-
ли, од нос пре ма пи сци ма у еми гра ци ји остао је ма ње ви ше не про ме њен, а 
мно ги су оста ли озна че ни као др жав ни не при ја те љи. Та кав став пре ма Ми-
ло шу Цр њан ском остао је и због ње го ве при вр же но сти од ре ђе ним љу ди ма, 
али и због ње го ве осо бе не лич но сти. Ме ђу тим, ни јед ној др жа ви ни је би ло 
у ин те ре су да из ван зе мље др жи не ког као што је био Ми лош Цр њан ски. 
Го ди не 1965, Цр њан ски се вра ћа у зе мљу, а на кон че ти ри го ди не по по врат ку, 
из ла зе ме мо а ри ко ји су би ли ту да при ка жу јед ну те шку ствар ност и да поку-
ша ју да ис пра ве гре шке19, ука зу ју ћи и на ту ђе и на соп стве не за блу де. 

свој ми ли тар ни ка рак тер, што он да озна ча ва и дру га чи ји од нос пре ма про сто ру“ (владуШић 
2012: 107).

19 На да Мир ков-Бог да но вић у сво јој сту ди ји под на сло вом По е ти ка вер зи ја пу то пи сне 
и ме мо ар ске про зе Ми ло ша Цр њан ског на во ди:„Усме рен ка пу бли ци, тј. са ори јет на ци јом 
на пер ло ку тив ни ефе кат, текст је пи сан са ци љем од бра не соп стве не ре пу та ци је“ (МиРков-
-богдановић 2013: 118). По сред ством све га што смо до сад про чи та ли, ја сно нам је да се пи сац, 
пре све га, огра ђи вао од соп стве ног ста ва ко ли ко је то мо гу ће ка да је реч о ме мо ар ској про зи, 
а да је, пре све га, хтео да при ка же по ли тич ку сце ну из ме ђу два ра та и у вре ме Дру гог свет-
ског ра та.
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Ипак, онај ко не по шту је свој иден ти тет, те шко да ће по што ва ти и туђи. 
У ра ду смо по ку ша ли да до ка же мо ва жност Ем ба ха да Ми ло ша Цр њан ског, 
као и да, бар де лом, пре до чи мо по ли тич ку и исто риј ску сли ку та да шње Кра-
ље ви не Ју го сла ви је, ко ју ово де ло ну ди. Та ко ђе, иде ја ра да би ло је да се по-
ка же до след ност у ста ву пи сца ко ји је це нио др жа ву за ко ју је ра дио и по-
ку шао да про бле ме спољ не по ли ти ке ре ши ја сним уви дом у гре шке ко је су 
ди пло ма те чи ни ле, а ко је има ју увек има ју по тен ци ја ла да се по но ве, уко-
ли ко се на њих не обра ти па жња.
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PO LI TIC AND LI TE RA TU RE: SO CI ETY AND HI STORY IN EM BA HA DE  
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S u m  m a r y

The pa per ba ses on the the sis that the po li ti cal li fe of a co un try of ten co mes in to 
con tact with the world of li te ra tu re. De pen ding on the gen re of the text, its ava i la bi lity 
to the pu blic may to so me ex tent in flu en ce the for ma tion of pu blic opi nion. In con si de ring 
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the po li ti cal texts of Mi loš Cr njan ski in his Em ba ha de, we will deal with the in di vi dual, 
li te rary aspect of his di sco ur se, but al so with the so cial, po li ti cal and con tex tu al fra me-
work of the ti me de scri bed in them. Mi loš Cr njan ski’s Em ba ha de are me mo ir pro se, but 
they al so re pre sent a hu ge so ur ce of hi sto ri cal da ta on fa te ful events which the wri ter 
him self wit nes sed.
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